

新乡贤李加立:为乡村文化振兴助力

□记者 刘志松

“村史馆是我们村的‘百宝箱’，这些老物件都是向村民征集的。”10月25日，获嘉县太山镇太山村党支部书记李杰告诉记者，“在建村史馆的过程中，太山村以‘我的家乡我建设’活动为契机，号召广大村民积极参与，得到村民的大力支持。特别是从太山村走出去的武汉市公用事业管理局办公室原主任李加立，更是将自己多年收藏的民俗老物件捐献出来。”

走进太山村新建的村史馆，看到锈迹斑驳的犁、耙等农具，上世纪五六十年代的厨具、日常生活用品等，一件件老物件、一张张老照片，见证历史，记录变迁，如同时空穿梭一般，瞬间让人感受到了岁月的沧桑和文化的沉淀，不禁勾起了浓浓的乡思。

目前，太山村村史馆内陈列的物品种类比较齐全，已经达到上千件。通过组织引领、群策群力，村史馆最终呈现出小而美、微而精的效果，一时间，不仅吸引了本村村民，还吸引了周边村庄的不少村民前来参观，成为传承乡村文化的好去处。

“修建村史馆很有必要，里面的东西都是我们那个年代用过的，凝结着上世纪五十年代至今太山村村庄变迁、经济发展的精彩瞬间，展现了村民勤劳实干的精神风貌，更承载着村民割舍不断的农村记忆和乡情乡愁。这里凝聚了上一代人的集体记忆，更是年轻人和孩子们的寻根之处，希望年轻一代能够珍惜当前美好生活，更加刻苦学习，更加努力工作，为建设家乡贡献力量！”2017年退休的李加立说道。

李加立曾经在部队大熔炉锻炼，



李加立(右)与太山村党支部书记李杰在交流

退伍后一直在外地工作。离开家乡的时间越长，家乡情怀越浓。一次返乡，看到村民废弃的织布机，他觉得很可惜。从此，他节衣缩食，开始收集代表历史印记的农具、生活用品等。

李加立酷爱书画艺术，作品曾经多次获奖。退休后，他回到家乡，照顾年迈的母亲，闲暇之余，免费为村里的孩子传授书画技巧，让孩子们切实感受家乡传统文化的魅力。听说村里要建村史馆，他更是积极响应，慷慨捐出自己的收藏品。

“中华民族优秀传统文化必须传承下去，如果我能为民族文化，或者说为家乡文化的传承做一些小小的努力，我感到很欣慰。”李加立说。

李加立的妻子年轻时就擅长女红，退休后利用自己多年前织的布，手工制作了各式各样的老式服装、帽子、

鞋等，也摆放在村史馆内。

“满怀故乡情，传承村文明。物件思绪远，展板抒振兴。竟奋如椽笔，勃发案牍形。捐献为初心，贤举乡民颂。”李加立的事迹传开，他的朋友吟诗称赞道。

李杰表示，今年以来，太山村充分发挥新乡贤的作用，深挖乡村文化内涵，积极筹措资金，打造属于村民自己的村史馆，为乡村振兴注入文化动能，让美丽乡村记住乡愁，把优秀传统文化传承下去。



弘扬英雄精神 树立学习楷模 原阳县举行 话剧《青年吴祖太》 排演启动仪式

本报讯(记者 张世彬)10月23日，记者了解到，当日下午，原阳县举办话剧《青年吴祖太》排演启动仪式。原阳县副县长赵彦茹及相关部门负责人、演职人员参加活动。

据了解，吴祖太是原阳县白庙村人，他是林州市引漳入林工程(后改称红旗渠)首张蓝图的设计者和初绘者，1960年，红旗渠开建初期，因进王家庄隧道察险遭遇塌方，牺牲时年仅27岁。

排演启动仪式上，赵彦茹在致辞中说，吴祖太把自己的智慧和生命都奉献给了红旗渠，是红旗渠最美的奋斗者，也是原阳人的骄傲。今年是吴祖太诞辰90周年，传承、演绎吴祖太精神和红旗渠精神，是我们义不容辞的光荣职责，更是时代青年的神圣使命。希望大家认真参与，苦心钻研，用真情、真心投入到排练中，精益求精，追求卓越，排练出一场再现英雄壮举、感人至深、引起共鸣的好作品。

参加启动仪式的人员到吴祖太烈士纪念馆参观学习，深切感受革命先烈立志报国、勇于担当、战天斗地的伟大精神。大家纷纷表示，将赓续红色基因，砥砺前行，将话剧《青年吴祖太》完美呈现，为传承家乡文化名人事迹与精神作出贡献。

微光点亮城市 环卫节致敬“温暖橙”

本报讯(记者 崔敬)10月26日，是河南省第二十六届环卫工人节，封丘县委常委、常务副县长袁兆丹等一行前去一线看望环卫工人代表，向城市美容师送去节日祝福和慰问品。

10月26日清晨，城市刚刚苏醒，一抹抹温暖的“橙色”早已开始了新一天的忙碌。袁兆丹等一行详细了解环卫工人们的生活、工作和身体情

况，叮嘱大家天气已转凉，早晚要多穿件衣服，工作中注意车流量，保证自我安全。同时，为大家带来了米面油等慰问品。

10月26日，封丘县委、县政府发布了《致全县环卫工人的一封信》，向全县500名默默奉献的环卫工人，向洁净美丽城区环境的缔造者和维护者送去节日的祝福和感谢。

当前，封丘县上下正在加快文明城市、卫生城市建设，打造洁净、秩序、文明、美丽的城市环境。作为城市的美容师，该县500名环卫工正在让城区变得更干净、温馨、舒适。封丘县也在持续大力发展环卫事业，为环卫工人创造更好的作业条件，依法保障环卫工人的合法权益。

巾帼服务关爱“一老一小” “朝夕”融合绘就幸福画卷

本报讯(记者 崔敬)“每次你都给我带来了关爱与温暖，谢谢志愿者姐姐的帮助！”10月24日，封丘县荆乡回族乡后荆乡村一名儿童向巾帼志愿者许举鑫表达感谢。

“一老”连着“夕阳”，“一小”连着“朝阳”。今年以来，荆乡回族乡妇联依托巾帼志愿服务队，关注老人和儿童的需求。在高龄老人家中，巾帼志愿服务队瞄准老人需求，打扫卫生、清洗被褥，陪老人散步、聊天、拉家常，倾听他们的生活琐事，用爱心守护，以行动助老。

为了让“朝阳”更活泼，巾帼志愿服务队积极开展研学、助学、走访活动，深入学校开展防范溺水、交通安全、普法教育、心理关爱等宣传。通过结对到儿童家中，开展“一对一”的精准服务，帮助孩子辅导作业，缝补衣物，引导他们注重卫生健康，激发向上、向善、向美的力量。

一老一小系民心，一枝一叶总关情。荆乡回族乡妇联主席冯培介绍，通过关爱“一老一小”活动，志愿者们为5名老人和3名小朋友提供了公益服务，让留守老人安享晚年，让留守儿童健康成长。

“荆乡回族乡通过探索‘一老一小’巾帼服务模式，让‘夕阳’多一抹亮色，让‘朝阳’多一抹温暖，绘就更多‘朝夕’美好的幸福家庭画卷。”该乡党委书记李冰表示。

获嘉县法院以人为本远程调解化纠纷

本报讯(记者 刘志松 通讯员 桑鹏)10月26日，记者从获嘉县获悉，该县法院亢村法庭日前通过“线上”调解方式，顺利审结一起承揽合同纠纷案件，当庭为一家民营企业追回货款8000元，取得良好效果，受到群众好评。

2020年5月，原告河南某实业公司与被告蔡某签订《产品加工安装合同》，约定由原告为被告建造特色民居，施工结束后，被告以施工存在质量问题为由，拖欠货款不予支付。今年，

原告河南某实业公司将被告蔡某起诉至获嘉县法院。

日前，获嘉县法院受理案件后，承办法官第一时间审阅卷宗，并多次与双方进行沟通，全面了解案情。

由于被告蔡某远在甘肃省，且身体状况不佳，为方便诉讼，统筹兼顾双方利益，承办法官遂通过“线上”方式组织双方远程调解，耐心细致沟通、了解双方意见，核实相关情况，经过多次努力，双方最终达成一致调解意见，被告蔡某当庭向原告河南某实业公司支

付了拖欠的货款8000元，案件清结。

法治是最好的营商环境。获嘉县人民法院在推进“枫桥式人民法庭”创建工作中，有效与优化营商环境工作相融合，切实服务保障民营经济发展。在该案审理过程中，法官深入贯彻“案结事了、政通人和”理念，充分利用信息化技术手段进行远程调解，既方便了诉讼，又减轻了诉累，及时高效维护了民营企业的合法权益，实现了双赢效果。